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Parteneri 

 
CITEVE - Portugalia www.citeve.pt 

 MODATEX - Portugalia www.modatex.pt 

 
ATP - Portugalia www.atp.pt 

 INOVA+ - Portugalia www.inova.business 

 
AITEX - Spania www.aitex.es 

 ASECOM - Spania www.asecom.org 

 INCDTP - România www.incdtp.ro 

 ASTRICONE - România www.astricone.eu 
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1 Contextul general 

1.1 Mobilitate în UE 

 

Mobilitatea1 și schimbul sunt importante și contribuie în mod substanțial la dezvoltarea 
sistemului european de educație, din punct de vedere al calității și relaționării.  

În prezent, educația adulților este descentralizată și este foarte greu să se creeze o 
imagine generală asupra dimensiunii europene și a resurselor implicate.  

Resursele privind introducerea dimensiunii europene în educația adulților sunt, în 
general, rezultatele proiectelor cu finanțare europeană. 

La nivel european, se depun eforturi pentru a stimula mobilitatea forței de muncă în 
Europa prin eliminarea barierelor.  

UE sprijină mobilitatea prin facilitarea contactului dintre persoanele aflate în căutarea 
unui loc de muncă și angajatorii din Europa. De asemenea, ocuparea echitabilă este 
susținută dacă există asigurarea că nu se abuzează de situația lucrătorilor din UE și se 
combate munca nedeclarată.  

Circa 17 milioane de cetățeni ai UE locuiesc și muncesc în străinătate într-o altă țară a 
UE, de două ori mai mulți decât acum zece ani. 1,4 milioane de cetățeni ai UE fac 
naveta către alt stat membru în fiecare zi pentru a merge la lucru. 

UE dorește să înființeze o Autoritate Europeană a Muncii pentru a îmbunătăți 
cooperarea transfrontalieră și mobilitatea. Principalele funcții ale acestui nou organism 
sunt:  

 facilitarea accesului la informațiile referitoare la drepturile și obligațiile în cazuri 
de mobilitate transfrontalieră pentru lucrători, angajatori și administrațiile 
naționale; 

 sprijinirea coordonării dintre statele membre în ceea ce privește asigurarea 
respectării transfrontaliere a legislației relevante a UE; 

 acționarea ca mediator între statele membre pentru a soluționa litigiile 
transfrontaliere între acestea; 

 facilitarea găsirii unor soluții în cazul în care apar perturbări ale pieței forței de 
muncă. 

 

                                       
1 Consiliul European, Mobilitatea echitabilă a forței de muncă în cadrul UE 
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/labour-mobility/# 

https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/labour-mobility/
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2 Cum se pune în practică mobilitatea 

europeană? 

2.1 Programele de mobilitate Erasmus+  
 

Prin intermediul programului Erasmus+, devine posibilă mobilitatea internațională. 

Mobilitatea internațională furnizează o largă perspectivă culturală, socială, educațională 
și profesională. 

Erasmus+ este programul UE pentru educație, formare, tineret și sport în Europa. Cu 
un buget de 14,7 miliarde EUR, va oferi unui număr de peste 4 milioane de europeni 

posibilitatea de a studia, de a se forma și de a dobândi experiență în străinătate. 

Erasmus+ își propune să contribuie la îndeplinirea obiectivelor strategiei Europa 2020 
pentru creștere economică, locuri de muncă, echitate și incluziune socială, precum și 
ale cadrului strategic ET2020 pentru educație și formare. 
 

Erasmus sprijină ACȚIUNEA CHEIE 1 - MOBILITATEA PERSOANELOR. Această acțiune 
sprijină mobilitatea pentru tineret și lucrători tineri pentru promovarea Schimburilor de 
tineret și mobilitatea lucrătorilor tineri în colaborare cu țările partenere care se află în 
vecinătatea UE.2 
 
Această Acțiune-Cheie sprijină: 
 

 Mobilitatea cursanților și a personalului 
 Programe de masterat comune Erasmus Mundus 
 Împrumuturi Erasmus+ pentru masterat 

 

Se preconizează că activitățile sprijinite prin această Acțiune Cheie vor avea efecte 
pozitive și de durată: 

 asupra participanților  
 asupra organizațiilor participante implicate,  
 asupra sistemelor de politici în care se încadrează aceste activități. 

 

La sfârșitul unei perioade de mobilitate, se preconizează că fiecare parte va avea mai 
multe beneficii (personale, profesionale, sociale, culturale etc.). 
 

Puteți afla mai multe despre programul Erasmus în detaliu prin intermediul ghidului. 
 
 
 

                                       
2 Comisia Europeană, Erasmus plus Despre Erasmus+:  
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about_ro 

https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/resources/programme-guide_ro
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/about_ro
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2.2  Profilul si calificarea pentru Tehnician îmbrăcăminte 
 
Proiectul „Actualizarea Profilului Tehnicianului de îmbrăcăminte prin 
intermediul Educației - CosTUmE” este un proiect european finanțat prin 
ERASMUS+, sub-programul KA3 „Sprijin pentru reforma politicilor”, sub acțiunea 
Calificări comune în sistemul educației și formării profesionale. Acest proiect reunește 8 
parteneri din trei țări europene (Portugalia, Spania, România). 
 
Proiectul CosTUmE vizează crearea unui profil și a unei calificări noi și atrăgătoare 
pentru tehnicianul îmbrăcăminte, recunoscute în UE (PT, ES, RO) și angajarea tinerilor 
și a adulților pentru calificarea lor profesională în sistemul EFP, prin intermediul 
dobândirii competențelor necesare pentru industria textilă și de îmbrăcăminte, al 
legăturii puternice cu moda, textilele tehnice, textilele interioare, sustenabilitate, 
introducerea de noi materiale și industria 4.0. 
 
Noul Profil și Calificare pentru Tehnicianul Îmbrăcăminte integrează: descrierea 
profilului profesional (activități și competențe); descrierea programei de formare 
profesională (curricula și conținutul unităților) și descrierea rezultatelor învățării. 
Profilul oferă articularea rezultatelor învățării după aplicarea criteriilor de transparență, 
recunoaștere și transferabilitate în cele trei țări partenere. 
 
Profilul elaborat în cadrul proiectului conține: 
 
 Rezultate: Planificarea, organizarea și monitorizarea producției, din punctul de 

vedere al personalului operațional, utilizând cele mai adecvate tehnici și proceduri, 
în ceea ce privește calitatea și productivitatea, respectând normele de mediu, 
sănătate și siguranță. 

 Activități: 
1. Participarea la planificarea și organizarea procesului de producție. 

1.1. Implementarea metodelor de lucru.  

1.2. Participarea la planificarea activităților de croire, asamblare și finisare. 

1.3. Participă la planificarea producției cu cele mai adecvate metode, resurse și 
echipamente. 

2. Participarea la monitorizarea procesului de producție.  

2.1. Supravegherea, distribuirea și gestionarea operațiilor de croire, asamblare 
și finisare.  

2.2. Verificarea cerințelor de calitate pe întreg fluxul de producție. 

3. Promovarea și asigurarea normelor de sănătate și siguranță împreună cu 
metodele de lucru și ergonomie pentru toți lucrătorii. 

4. Înțelegerea specificațiilor tehnice împreună cu toate documentele aferente. 

5. Participarea la definirea specificațiilor tehnice necesare în procesul de 
producție. 

6. Conducerea echipelor de lucru. 
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3 Documentele de mobilitate 

Documentele de mobilitate reprezintă documentele care înregistrează cunoştinţele şi 
competenţele dobândite într-o altă ţară europeană3: 

 Mobilitatea Europass reprezintă un document european standardizat care 
înregistrează detalii ale conținutului și rezultatele - în termeni de aptitudini și 
competențe sau rezultatele academice - dintr-o perioadă în care o persoană, 
indiferent de vârstă, nivel de educație și statut ocupațional, a trăit într-o altă 
țară europeană (UE/AELS/SEE și țările candidate) în scopuri de învățare.  

 Curriculum vitae vă ajută să vă prezentaţi competenţele şi calificările într-
un mod eficient şi clar. 

 Pașaportul lingvistic reprezintă un instrument de autoevaluare a 
competenţelor şi calificărilor lingvistice.  

 Suplimentul la certificatul profesional descrie cunoştinţele şi 
competenţele dobândite de titularii certificatelor de studii şi formare. 

 Suplimentul la diplomă descrie cunoştinţele şi competenţele dobândite de 
titularii diplomelor de studii superioare. 

   
În fiecare ţară din Uniunea Europeană şi Zona Economică Europeană, un Centru 
Naţional Europass coordonează toate activităţile legate de documentele Europass. 
Centrul reprezintă un prim punct de contact pentru orice persoană sau organizaţie 
interesate să folosească documentele Europass sau să afle mai multe despre Portofoliul 
Europass. 

Centrul național Europass: 
 coordonează administrarea documentelor Europass; 
 promovează Portofoliul Europass şi documentele acestuia; 
 se asigură că alte centre de informare şi îndrumare sunt bine informate 

referitor la Europass şi la documentele Europass; 
 se asigură că toate documentele Europass sunt disponibile şi în format 

tipărit; 
 acţionează ca partener naţional în reţeaua europeană a Centrelor Naţionale 

Europass. 
 

În Portugalia, Centrul național Europass este: 

Centro Nacional Europass http://www.europass.pt 
Email: catarina.oliveira@erasmusmais.pt 
Adresă: Praça de Alvalade 12, 1749-070 Lisboa, PORTUGAL 
Telefon: + 351 210 101 966 
 
În România, Centrul național Europass este: Autoritatea Națională pentru 
Calificări http://europass.anc.edu.ro/ 

Email: office@anc.edu.ro 

                                       
3 https://europass.cedefop.europa.eu/about-europass 

http://europass.cedefop.europa.eu/documents/european-skills-passport/certificate-supplement
http://europass.cedefop.europa.eu/documents/european-skills-passport/diploma-supplement
http://www.europass.pt/
mailto:catarina.oliveira@erasmusmais.pt
http://europass.anc.edu.ro/
mailto:office@anc.edu.ro
https://europass.cedefop.europa.eu/about-europass
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Adresă: Piața Valter Mărăcineanu, nr. 1-3, scara B, etaj II, camera 117, sector 1, 
010155, București, ROMÂNIA 
Telefon: + 40 21 313 00 51/52 
 
În Spania, Centrul național Europass este: 
 
SEPIE (Servicio Español para la Internacionalización de la Educación) 
http://www.sepie.es/iniciativas/europass 
Email: europass@sepie.es 
Adresă: General Oráa 55, 28006 Madrid, ESPAÑA 
Telefon: + (34) 915 50 67 68 
 
Mai multe informații privind documentele de mobilitate și organizațiile care ar putea 
sprijini o perioadă de mobilitate în întreaga Europă puteți găsi dacă accesați următorul 
link: https://europass.cedefop.europa.eu/about/national-europass-centres 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.sepie.es/iniciativas/europass
mailto:europass@sepie.es
https://europass.cedefop.europa.eu/about/national-europass-centres
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4 Ucenicii la gazde portugheze, române 

și spaniole  

 
Ghidul include datele de contact ale diferitelor institute EFP și societăți comerciale din 
domeniul textile-îmbrăcăminte care de obicei găzduiesc ucenicii sau sunt deschise la 
primirea uceniciilor pe viitor din cele trei țări partenere.  
 
 

  Furnizori EFP Url pentru informații detaliate 

Portugalia CITEVE www.citeve.pt 

Portugalia MODATEX www.modatex.pt 

Portugalia Escola de Moda do Porto https://emp.pt/ 

Portugalia Escola Artística e 
Profissional Árvore 

https://www.arvore.pt/ 

România ASTRICONE - ROMÂNIA www.astricone.eu 

România INCDTP http://www.incdtp.ro/ 

Spania IES Cotes Baixes Alcoi http://mestreacasa.gva.es/web/iescotesbaixes/1  

Spania 
ARTE MAS DISEÑO 
(Valencia ) 

https://barreira.edu.es/moda  

Spania CIFP CIUTAT DEL 
APRENENT (Valencia) 

http://cifpciudaddelaprendiz.edu.gva.es/oferta-
formativa  

Spania 
AEG-ESCUELA DE 
INNOVACION PROFESIONAL 
(San Sebastián) 

https://www.aeg.eus/es/escuela-superior-donostia/  

Spania 
IES Cotes Baixes Alcoi 
(Alicante) http://mestreacasa.gva.es/web/iescotesbaixes/1  

Spania IES Serra Mariola – Muro 
d’Alcoi (Alicante) https://portal.edu.gva.es/iesserramariola/es/  

Spania 
IES Sivera Font – Canals 
(Valencia) https://www.siverafont.org/#  

Spania 
IES Sixto Marco – Elche 
(Alicante) 

http://iesixtomarco.edu.gva.es/web/  

Spania IES La Torreta – Elda 
(Alicante) 

http://mestreacasa.gva.es/web/0300966100  

Spania 
IES Nit de l’Albà -Elche 
(Alicante) 

http://mestreacasa.gva.es/web/iesnitdelalba  

http://www.citeve.pt/
https://emp.pt/
https://www.arvore.pt/
http://www.incdtp.ro/
http://mestreacasa.gva.es/web/iescotesbaixes/1
https://barreira.edu.es/moda
http://cifpciudaddelaprendiz.edu.gva.es/oferta-formativa
http://cifpciudaddelaprendiz.edu.gva.es/oferta-formativa
https://www.aeg.eus/es/escuela-superior-donostia/
http://mestreacasa.gva.es/web/iescotesbaixes/1
https://portal.edu.gva.es/iesserramariola/es/
https://www.siverafont.org/
http://iesixtomarco.edu.gva.es/web/
http://mestreacasa.gva.es/web/0300966100
http://mestreacasa.gva.es/web/iesnitdelalba
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Spania 
CIPFP Ciutat de l’Aprenent -
Valencia http://cifpciudaddelaprendiz.edu.gva.es/  

Spania 
IES La Malladeta – 
Vilajoyosa (Alicante) 

http://ieslamalladeta.edu.gva.es/joomla/index.php  

Spania IES La Plana – Castelló de 
la Plana 

http://ieslaplana.edu.gva.es/index.php?idioma=es  

Spania Centro Educativo Fuenllana www.fuenllana.net 

Spania IES Leonardo Da Vinci www.iesleonardo.com 

Spania IES Santa Engracia ies.santaengracia.madrid.educa.madrid.org/ 

Spania Universidad Francisco de 
Vitoria 

https://www.ufv.es/cetys/ 

 
 
 

  Societăți comerciale Url pentru informații detaliate 

Portugalia Be Claw, Lda www.claw.pt 

Portugalia ETFOR - Empresa Têxtil, SA www.etfor.pt/ 

Portugalia 
Flor da Moda Confecções, 
SA 

www.flordamoda.pt 

Portugalia Singular Texteis, Lda www.singulartexteis.com/ 

Portugalia O COLCHETE, Lda http://ocolchete.com/ 

Portugalia 
Sociedade Ind. Conf. 
Dielmar, SA 

www.dielmar.pt 

Portugalia Moretextile SP, A.C.E. www.moretextilegroup.com 

Portugalia Confeções Ponto Treze, Lda www.pontotreze.pt/ 

Portugalia 
Sweatrofa-Serviços de 
Acabamentos Têxteis, Lda 

www.sweatrofa.com 

Portugalia 
Doisbarros – Malhas e 
Confecções, Lda 

doisbarros@doisbarros.pt 

Portugalia Érius – Têxteis, SA www.erius.pt 

Portugalia Pedrosa & Rodrigues, SA www.pedrosa-rodrigues.pt 

România SC DATSA TEXTIL SRL - 
Buzau 

http://datsa.ro/wp/en/ 

http://cifpciudaddelaprendiz.edu.gva.es/
http://ieslamalladeta.edu.gva.es/joomla/index.php
http://ieslaplana.edu.gva.es/index.php?idioma=es
http://ieslaplana.edu.gva.es/index.php?idioma=es
http://ieslaplana.edu.gva.es/index.php?idioma=es
http://ies.santaengracia.madrid.educa.madrid.org/
https://www.ufv.es/cetys/
http://www.claw.pt/
http://www.etfor.pt/
http://www.flordamoda.pt/
http://www.singulartexteis.com/
http://ocolchete.com/
http://www.dielmar.pt/
http://www.moretextilegroup.com/
http://www.pontotreze.pt/
http://www.sweatrofa.com/
mailto:doisbarros@doisbarros.pt
http://www.erius.pt/
http://www.pedrosa-rodrigues.pt/
http://datsa.ro/wp/en/
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România SC MATEI CONF GRUP SRL https://www.mateiconfgrup.ro/ 

România SC ASTRICO NORD EST SRL https://astrico.ro/ 

România SC EMA SA https://www.ema.ro/ 

România SC S&B COMP SRL https://sb.ro/ro/ 

România SC SMIRODAVA SA http://smirodava.ro/ 

România SC CAREMIL SRL https://www.caremil.net/ 

România SC SOFIAMAN IMPEX SRL https://www.sofiaman.ro/ 

Spania VERT I BLAU, S.L. http://www.vertiblau.com/  

Spania ORLIMAN ,S.L.U http://www.orliman.com/  

Spania DISEÑOS MEDI, S.L. http://www.d-medi.com/innovacion/  

Spania ISABEL SANCHIS,S.L. http://www.isabelsanchis.com/  

Spania Hilaturas Ferre, S.A. https://www.hifesa.com/en  

Spania Grupo Tutto Piccolo https://www.tuttopiccolo.com/es/  

Spania Colorprint Fashion, S.L. http://www.colorprintfashion.com/  

Spania Creaciones Euromoda https://www.creaciones-euromoda.com/  

Spania Textiles Visatex, S.L. http://visatex.com/  

Spania Megapunt Tejidos de Punto 
S.L. 

http://www.likentextil.com/app/inicio/inicio.asp  

Spania AquaClean Group https://www.aquaclean.com/es-es/quienes-somos  

Spania Francisco Jover, S.A. https://www.jover.es/  

Spania Hilados Benisaidó http://www.hiladosbenisaido.com/  

Spania Filtan 2010, S.L. 
 

Spania Technocolor Textil, S.L. 
 

Spania 
Casa Mediterranea 1967, 
S.L. https://casamediterranea1967.com/  

Spania Feposil, S.L. http://www.feposil.com/  

https://www.mateiconfgrup.ro/
https://astrico.ro/
https://www.ema.ro/
https://sb.ro/ro/
http://smirodava.ro/
https://www.caremil.net/
https://www.sofiaman.ro/
http://www.vertiblau.com/
http://www.orliman.com/
http://www.d-medi.com/innovacion/
http://www.isabelsanchis.com/
https://www.hifesa.com/en
https://www.tuttopiccolo.com/es/
http://www.colorprintfashion.com/
https://www.creaciones-euromoda.com/
http://visatex.com/
http://www.likentextil.com/app/inicio/inicio.asp
https://www.aquaclean.com/es-es/quienes-somos
https://www.jover.es/
http://www.hiladosbenisaido.com/
https://casamediterranea1967.com/
http://www.feposil.com/
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Spania Muñoz Miralles, S.L. http://www.espunto.es/  

Spania K-Kpou www.k-kou.com 

Spania El Corte Ingles www.elcorteingles.com 

Spania Charo Azcona www.charoazcona.com 

Spania FECSA WWW.FECSA.NET 

 
 
Detalii privind cazarea 
 
Informații privind cazarea în diferitele regiuni ale celor trei țări partenere pot fi 
consultate în continuare. 
 
În Portugalia  
 
Pentru Porto și împrejurimi: 
https://www.livensaliving.com/ 

https://www.uniplaces.com/pt/accommodation/porto 

https://www.spru.pt/ 

https://www.portoalto.com/pt/ 

http://www.alojamentoestudantes.pt/ 

https://erasmusu.com/pt/ 

 
În România 

Pentru București și împrejurimi: 
http://www.tourism-bucharest.com/ 
 
Pentru Piatra Neamț și împrejurimi: 
http://cniptpiatraneamt.ro/index 
 
 
În Spania 
 
Pentru Madrid și împrejurimi:  
www.esmadrid.com 
 
Cei interesați de mobilitate/ucenicie pot contacta Punctul național de contact (PNC) din 
fiecare țară parteneră. Acest PNC, creat special pentru proiect, furnizează cursanților 
sau lucrătorilor mai multe informații despre institutele EFP și societățile comerciale din 

http://www.espunto.es/
https://www.livensaliving.com/
https://www.uniplaces.com/pt/accommodation/porto
https://www.spru.pt/
https://www.portoalto.com/pt/
http://www.alojamentoestudantes.pt/
https://erasmusu.com/pt/
http://www.tourism-bucharest.com/
http://cniptpiatraneamt.ro/index
http://www.esmadrid.com/
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domeniul textile și îmbrăcăminte, care acceptă de obicei ucenici în cele trei țări 
partenere. 
 
Punct național de contact pentru Portugalia 

Centro Tecnológico das Indústrias Têxtil e do Vestuário de Portugal  
www.citeve.pt  
Rua Fernando Mesquita, nº 2785, 4760-034 Vila Nova de Famalicão 
Persoană de contact: Dna. Alexandra Cardoso 
E-mail: acardoso@citeve.pt  
 

Punct național de contact pentru România 

Institutul Național de Cercetare Dezvoltare pentru Textile și Pielărie București – 
INCDTP http://www.incdtp.ro/en/ 
Persoană de contact: Dna. Sabina Olaru 
E-mail: sabina.olaru@incdtp.ro 
 

Asociația Astrico Nord-Est - ASTRICONE 
http://www.astricone.eu/en/Home/Index 
Persoană de contact: Dna. Carmen Boiciuc 
E-mail: cluster@astricone.eu 
 

Punct național de contact pentru Spania 

Madrid Fashion Association  
www.asecom.org 
Persoană de contact: Lucía Soriano  
E-mail: lsoriano@asecom.org 
 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.citeve.pt/
mailto:acardoso@citeve.pt
http://www.incdtp.ro/en/
mailto:sabina.olaru@incdtp.ro
http://www.astricone.eu/en/Home/Index
mailto:cluster@astricone.eu
http://www.asecom.org/
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5 Entități europene și naționale  
Există mai multe organisme în Europa care oferă îndrumare și servicii pentru cei 
interesați de ucenicii și mobilitate în întreaga Europă. Cei interesați pot găsi în 
continuare informații privind aceste organizații. 

 

EURES este o reţea de cooperare concepută pentru facilitarea liberei circulaţii a 
lucrătorilor în ţările UE 28, precum şi în Elveţia, Islanda, Liechtenstein şi Norvegia. 

Reţeaua este formată din: Biroul European de Coordonare (BEC), birourile naţionale de 
coordonare (BNC), partenerii EURES şi partenerii asociaţi EURES. 

Printre partenerii din cadrul reţelei se pot număra Serviciile publice de ocupare a forţei 
de muncă (SPOFM), Serviciile private de ocupare a forţei de muncă (SPROFM), 
sindicatele, organizaţiile patronale şi alţi actori relevanţi de pe piaţa forţei de muncă. 
Partenerii furnizează servicii de informare, plasare a forţei de muncă şi recrutare 
angajatorilor şi solicitanţilor de locuri de muncă, în timp ce biroul european şi birourile 
naţionale de coordonare monitorizează organizarea activităţilor la nivel european, 
respectiv naţional. În plus, EURES are un rol important în furnizarea de informaţii 
specifice şi în facilitarea plasării forţei de muncă în beneficiul angajatorilor şi angajaţilor 
din zonele de frontieră, în regiunile europene transfrontaliere. 

Practic, EURES furnizează serviciile prin intermediul portalului şi prin reţeaua umană de 
aproximativ 1000 de consilieri EURES, care sunt zilnic în contact cu solicitanţii de locuri 
de muncă şi cu angajatorii din întreaga Europă. 

Link: https://ec.europa.eu/eures/public/en/eures-services 

 

Drop’pin@EURES este locul în care companiile și organizațiile își pot promova și 
prezenta oportunitățile pentru tineret menite să îi ajute să facă primii pași pe piața 
muncii. Printre oportunitățile prezentate pe această platformă online se numără 
ucenicii, stagii, programe de formare, cursuri online, cursuri de limbi străine, sprijin 
pentru mobilitate, îndrumare și mentorat etc. 

Drop’pin@EURES ajută și la corelarea ofertei de oportunități pentru tineret cu tinerii 
care au profilul potrivit, acordând firmelor acces la profilele numeroaselor persoane 
calificate aflate în căutarea unui loc de muncă din întreaga Europă. Pe platformă, 
angajatorii au posibilitatea de a găsi persoana cea mai potrivită prin vizualizarea online 
a CV-urilor potențialilor candidați. În plus, instrumentul permite organizațiilor să-și 
publice simplu și direct oportunitățile pentru tineret pe portal, acestea putând fi 
vizualizate de tinerii înregistrați pe EURES din toată Europa. 

Link: https://ec.europa.eu/eures/public/en/opportunities 

 

https://ec.europa.eu/eures/public/en/eures-services
https://ec.europa.eu/eures/public/en/opportunities
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EURODESK este o asociație non-profit internațională creată în 1990. Ca organizație de 
sprijin pentru Erasmus+, Eurodesk face ca informațiile privind mobilitatea în scopul 
învățării să fie accesibile și pe înțelesul tinerilor și al celor care lucrează cu tinerii. Dată 
fiind rețeaua de coordonatori naționali conectați la peste 1100 de furnizori locali de 
informații în 36 de țări europene (Serbia a aderat în martie 2019), Eurodesk crește 
nivelul de conștientizare privind oportunitățile de mobilitate în scopuri de învățare și 
încurajează tinerii să devină cetățeni activi. Eurodesk este principala sursă de 
informații a tinerilor despre politicile europene, mobilitate și oportunități. Eurodesk 
răspunde la întrebări și oferă îndrumare pentru tinerii mobili din întreaga Europă. 
Eurodesk actualizează și gestionează conținutul privind Portalul european pentru 
tineret și răspunde la întrebările care vin pe portal. 

Link: https://eurodesk.eu/ 

 
CENTRE NAȚIONALE EUROPASS 
Europass este conceput să ajute cetăţenii să îşi prezinte și să își documenteze 
competenţele şi calificările într-un mod mai clar și mai transparent în întreaga Europă. 
Comunicarea dintre persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă și angajatori, 
precum și mobilitatea pentru scopuri de ocupare a unui loc de muncă sau de învățare, 
sunt facilitate prin această inițiativă.  
În fiecare ţară din Uniunea Europeană şi Zona Economică Europeană și din fosta 
Republică Iugoslavă a Macedoniei, Serbia și Turcia, un Centru Naţional Europass 
coordonează toate activităţile legate de documentele Europass. Centrul reprezintă un 
prim punct de contact pentru orice persoană sau organizaţie interesate să folosească 
documentele Europass sau să afle mai multe despre Portofoliul Europass. 

Link: https://europass.cedefop.europa.eu/about/national-europass-centres 

 

EUROGUIDANCE este o rețea de centre naționale de resurse și informare pentru 
orientare din 34 de țări europene. Principalul grup țintă al Euroguidance este alcătuit 
din practicienii de orientare din educație și ocuparea forței de muncă, printre ei fiind 
profesioniștii care furnizează informații și îndrumare privind mobilitatea internațională 
pentru scopuri de învățare, pentru utilizatorii finali aflați în căutarea unor oportunități 
de studiu și de formare profesională în străinătate. Euroguidance susține dezvoltarea 
de competențe în sânul comunității de orientare în legătură cu dimensiunea europeană 
a orientării pe tot parcursul vieții. 

Link: https://www.euroguidance.eu/ 

 

Centre naționale de informare pentru recunoaștere academică (Rețeaua 
NARIC) a fost creată în 1984. Rețeaua NARIC oferă informații despre recunoașterea 
diplomelor și a perioadelor de studii în străinătate, precum și consiliere privind 
diplomele academice străine în țara în care este stabilită NARIC. Rețeaua NARIC 
reprezintă o autoritate de consiliere pentru orice cetățean care se deplasează în 

https://eurodesk.eu/
https://europass.cedefop.europa.eu/about/national-europass-centres
https://www.euroguidance.eu/


  

13 
  

străinătate în scopuri de ocupare în muncă sau de continuare a educației, dar și pentru 
instituții, studenți, consilieri, părinți, profesori și potențiali angajatori. 

Link: https://www.enic-naric.net/ 

6  Întrebări frecvente - FAQs   

1. Cine poate candida pentru ucenicie?   

La mobilitatea internațională pentru ucenicie în instituțiile și societățile comerciale au 
acces participanții la programul de formare profesională pentru Tehnician  
îmbrăcăminte din Portugalia, România și Spania.   

2. Pentru ce tip de activități de mobilitate își poate depune candidatura un cursant?  

Un cursant al programului de formare profesională pentru Tehnician îmbrăcăminte 
poate solicita să facă ucenicie în instituții EFP sau societăți comerciale din Portugalia, 
România și Spania, care sunt interesate și doritoare să găzduiască această activitate 
gratuit. Aceste instituții EFP și societăți comerciale sunt prezentate în tabelele din ghid, 
împreună cu datele lor de contact.  

3. Cum îmi depun candidatura pentru o ucenicie în străinătate?  

Va trebui să vă depuneți candidatura prin intermediul punctelor naționale de contact 
(PNC) prezentate în prezentul ghid, prin indicarea interesului dvs. în ceea ce privește o 
instituție EFP sau o societate comercială. După aceea, instituția EFP sau societatea 
comercială va fi contactată pentru a stabili o perioadă și durata pentru ucenicie și 
conținutul activităților.  

4. Ce cursanți sunt eligibili pentru mobilitate?  

Pentru a fi eligibil, cursantul trebuie să fie înmatriculat în programul de formare 
profesională pentru Tehnician îmbrăcăminte în Portugalia, România sau Spania și 
trebuie să depună o cerere de ucenicie în una dintre țările menționate. Cursantului nu i 
se impune să dețină cetățenia țării unde se află instituția EFP care a organizat 
programul de formare profesională. 

5. Ce limbă va fi folosită în cursul uceniciei?  

Ucenicia se va efectua într-una dintre limbile oficiale ale Uniunii Europene, de obicei 
engleza pentru cursanții străini sau limba națională pentru cursanții locali.  

6. Care este perioada maximă a mobilității?  

Cursanții pot merge în mobilitate pe durata întregii perioade de practică a programului 
de formare profesională ca Tehnician îmbrăcăminte (variază de la o țară la alta).  

 

https://www.enic-naric.net/
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7. Cum vor fi recunoscute creditele după mobilitate? 

În funcție de orele alocate într-o unitate de competențe (UC) din fiecare țară, 
rezultatele formării profesionale vor fi recunoscute în întregime sau trebuie completate 
cu practică în același domeniu, de exemplu prin competențe transversale/competențe 
digitale. De exemplu, un cursant român care a studiat un modul de Materii prime cu 20 
de ore, dacă vrea să meargă în Spania, unde acest modul are 60 de ore, va trebuie să 
îl completeze cu formare profesională transversală. 

8. Unde pot găsi lista instituțiilor EFP și a societăților comerciale disponibile pentru 
ucenicie?   

Lista instituțiilor EFP și a societăților comerciale doritoare să găzduiască ucenici pentru 
programul de formare pentru Tehnician îmbrăcăminte este prezentată în ghid, pentru 
fiecare țară. De asemenea, este disponibilă pagina lor de internet pentru a obține mai 
multe informații despre activitatea acestora. 

9. Ce costuri sunt suportate pentru ucenicie? 

Ucenicia este gratuită, însă cursantul ar trebui să-și plătească cheltuielile de deplasare, 
cazare și cheltuielile zilnice (cu excepția situației în care veniți în cadrul unui stagiu 
Erasmus+ - KA1). 

10. Unde pot găsi informații despre cazare? 

Ghidul oferă informații privind cazarea în cele trei țări participante, în funcție de 
regiune și de localizarea instituțiilor EFP și a societăților comerciale. De asemenea, 
dacă luați legătura cu punctele naționale de contact, puteți obține informații detaliate 
privind deplasarea și cazarea în zona instituției EFP sau a societății comerciale. 
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7 Concluzii  

Mobilitatea reprezintă o modalitate excelentă pentru cursanți de a-și îmbunătăți modul 
de utilizare a unei limbi străine, autonomia, responsabilitatea, competențele sociale și 
de a-și dezvolta cunoștințe diferite în legătură cu domeniul îmbrăcămintei într-un 
context diferit, ceea ce le va îmbunătăți perspectivele de angajare.  
 
Uniunea Europeană recunoaște importanța sprijinirii mobilității transfrontaliere a 
cursanților și a lucrătorilor și învățarea pe tot parcursul vieții din întreaga Europă și 
sprijină mobilitatea prin intermediul programelor de mobilitate, prin instituirea de 
centre naționale, primele puncte de contact pentru orice persoană sau organizație 
interesate să lucreze sau să învețe în întreaga Europă. 
Organizațiile europene depun eforturi să-și sporească mobilitatea lucrătorilor, în special 
în Europa, prin eliminarea barierelor existente. 

Obiectivul acestui ghid este să prezinte importanța mobilității în întreaga Europă, 
documentele de mobilitate, entitățile europene și naționale care sprijină mobilitatea și 
furnizorii EFP și societățile comerciale care sunt disponibile pentru a găzdui ucenicii.  
Este un îndrumar care poate facilita viitoare procese de mobilitate în întreaga Europă. 
 
În Profilul Tehnicianului îmbrăcăminte, perioada uceniciei a fost definită în conformitate 
cu elementele naționale specifice. Ghidul cuprinde orientări concrete pentru instituțiile 
EFP și cursanți pentru a înțelege cum pot participa aceștia la o perioadă de mobilitate. 
Ghidul include, de asemenea, datele de contact ale diferitelor institute EFP existente 
din cele trei țări partenere, precum și mai multe date de contact de la diferite societăți 
comerciale de textile-îmbrăcăminte care, de obicei, găzduiesc ucenicii sau sunt 
deschise la primirea uceniciilor pe viitor. 

Profilul calificării ar trebui recunoscut și validat prin intermediul Europass, asigurându-
se astfel principiile Transparenței și Recunoașterii Europene. Ghidul oferă principala 
orientare asupra mobilității: Mobilitatea Europass - înregistrarea oricărei perioade de 
timp pe care deținătorul a petrecut-o într-o altă țară europeană în scopuri de educație 
și formare profesională (calea de învățare europeană) și Suplimentul la certificatul 
profesional Europass (pentru cei care dețin un certificat oficial de educație și formare 
profesională sau echivalentul).  
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8 Glosar4 

Mobilitate - capacitatea unei persoane de a se deplasa și de a se adapta la un nou 
mediul ocupațional sau educațional. 

Calificare - un rezultat formal al unui proces de evaluare și validare obținut în 
momentul în care o instituție competentă stabilește că o persoană a dobândit rezultate 
ale învățării corespunzătoare unor standarde date; 
 
Rezultate ale învățării - înseamnă declarații cu privire la ceea ce o persoană care învață 
cunoaște, înțelege și este capabilă să realizeze la finalizarea unui proces de învățare și 
care sunt definite sub forma cunoștințelor, abilităților și a competențelor; 
 
Recunoașterea rezultatelor învățării - înseamnă procesul de atestare a rezultatelor 
învățării dobândite oficial prin acordarea de unități sau calificări; 
 
Învățarea pe tot parcursul vieții - întreaga activitate de învățare desfășurată în cursul 
vieții, care conduce la îmbunătățirea cunoștințelor, a transferului de cunoaștere, a 
abilităților, a competențelor și/sau a calificărilor din scopuri personale, sociale și/sau 
profesionale. 
 
Ucenicie - perioade alternante de formare sistematică, pe termen lung, la locul de 
muncă sau într-o instituție de învățământ sau un centru de formare. 
 
 
 
  

                                       
4 CEDEFOP (2014). Terminology of European education and training policy (Terminologia politicii europene 
pentru educație și formare profesională), ediția a doua. Luxemburg: Oficiul pentru publicații al Uniunii 
Europene. https://www.cedefop.europa.eu/files/4117_en.pdf 

https://www.cedefop.europa.eu/files/4117_en.pdf
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